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�~�l�m�a�c�e�n�e�s� regUladores del Estado. que �e�v�1�~�e�n� 100 
mnumerables intermediarios • 

7.0. �L�e�~�l�a�c�i�ó�n� adecuada para combatir efl­
cazment los trusts y monopolios, terminando con 
los actualmente existentes en los artícUlos al1mell­
icios. Lo mismo que los sem1monopolios, como 
los del azúcar. aceite, clavos, velas. cemento 
fósforos, etc. 

8.0. Un estricto contrOl de precios, modifican­
do la legislación actual, y estabilimndo defin!tl. 
vamente creandu un orgamsmo .!on facultades 
suficientes, que lleve su control a las �b�a�s�e�~� de la 
producción y que actúe en Intima concordancia 
con los organismos económicos �e�~�t�a�t�a�l�e�s�.� 

9.0.-Factor indispensable para el fomento dI:> 
la producción es que el obrero trabajador ten"!> • o 
un �~�a�l�a�n�o� que satisfaga sus �n�e�c�e�s�i�d�a�d�e�~� esench-
les y tenga una habitación higiénica. Para este 
efecto la CTCH, hace cuestión fundamental el 
pronto despacho por el Congreso ,NaCIOnal de lo-:! 
proyect-os de indemnización por �a�ñ�o�~� de servic1Q 
de la modificación de la Ley de Accidentes del 
Trabajo y muy especialmente la modificaciól' �~� 

la Ley de la HabitaciÓn Barata. 
10.- Propiciar la constitución de los Comltéll 

de Aumento de la Producción con la participaci0n 
de los patrones obreros; empleados y �r�e�p�r�e�s�~�;�)�­

tan tes del Gobierno y que tendrán como fina:;­
dad eSJX'Cial: a) Estudiar en conjunto �l�o�~� pl',­
nes de aumento de la Producción. b) Resolver ar_ 
mónic9mente las dificultades que se produzc:,n 
entre patrones y obreros, y que entorpezcan la 
producción. c) Evitar toda clase de sabotaje �q�'�!�~� 

intenten los agentes de la quinta columna. 
11. Constitución de un Comité Permanente ce 

estudios Económicos de la CTCH a fill de que 
estudie, propUlse y lleve a la práctiCa las con­
clusiones de este CongreSo en matenas econó!m­
ca.s. 

12. La CTCH se vé en la neceSIdad de 8011-
citar del Gobierno "medidas concreta, que b'-­
minen con la inflación y la cRpeculación, a ü!J 

de que los aumentos de salarios permitan a as 
clases trabajadoras mejorar su standard de vida' 

Como se ve, señor Presidente �e�~�t�e� proye(:to '1.­
ley contempla. muchas de las aspnaclOnes t'Xpl<:'_ 
sadas en el Congreso de la Confederación tie 
Trabajadores de Chile y este Congreso la Rú" 
norable Cámara debe tenerlo presente es la 
voz autorlzada de �l�o�~� trabajadores de nuestro 
país que están organizadas en esta Central 

Las medidas que proponemos al Ejecutivo. han 
sido desacreditadas por la prensa felona que de­
fiende a los especuladores, y para la cual nada im­
porta el dolor y la miseria de nuestro pueblo. 
Se las ha queridO desacreditar llamándolas medi­
das socialistas; pero nosotros, como verdaderos 
marxistas, podemos decir que estas medidas nada 
tienen que ver con los principios socialistas. A 
nuestro entender. estas son medidas económicas 
necesarias para el momento que vive el país, y 
ellas deben ir a beneficiar precisamente a los sec­
tores populares. Por eso la Alianza Democrática. 
que prometió defender lOS intereses del pueblo y 
al régimen democrático del Gobierno. ha decidido 
apoyar estas medidas. 

Sabemos la gritería que se va a producir v la 
confusión que a este respecto tratarán de produ­
cir los conspiradores, los quintacolumnistas de �e�~�­
te país que aun circulan libremente. debido a la 
dEbilidad del Ejecutivo. Son los elementos anti­
chilenos y pro nazis que actuan en el Partido 

• 

-
Conservador y en el Partido Liberal. En este �a�~�­

pecto, afirmamos que el pa.ís hoy día no se en­
cuentra dividido en derechas e izquierdas. crit"río 
que .correspondió a una época pasada sino ellL!"1) 
fasclstas y antifacistas, motivo por lo cual es 
perfecta!llente posible unir a todos los parUda:tos 
del re gImen democrático en un movimiento de 
umón nacional. Esto implica la defensa de :as 
l-onquistas de la clase obrera. 

A estas razones se debe que nosotro' no aCfp 
lunas las medidas que se han tomado con los 
obreros huelguIstas de Tocopilla y de otras em­
plcsas por parte del Ejecutivo. 

Sectorps democrátiros de los proplOS partidos 
Ccnservador v Liberal han reconocido en la clase 
obrera su decidido espiritu de apoyar al Ejecuti­
V? en todo cuanto signüique aumental la produc-
clon. . 

For esto, señor Presidente, no se justifican (;11 

manera alguna las medidas represivas quP ha to­
mado el Ejecutivo en su contra. tanto más cuan­
to que en pHas ha habido - a nuestro entend¡,r­
un atropello al Código del Trábajo. rorqUi! la 
huelga de lOS obreros de Tocop!l1a es un 1 hUE 19a 
ll'gal. 

La Ley que de este proyecto surja. señor Pre­
sictente, no debe ser utilizada por el Gobierno fn 
llingün momento para atacar las conquistas y los 
intereses de la clase obrera. porque ella ha de­
me'strado ser consecuente con h hora que vi\e 
nuestro pa 1s 
. Si �e�~�i�s�t�e� alguna. critica que formular a los par­

�t�l�~�O�~� . populares solo puede ser originada por la 
dt l,llldnd que hemos demostrado al no adoot.1T 

�~�~�d�.�l�d�a�s� de �f�~�n�?�o� �~�~� el orden económico que' co­
lngleran las m.1ustlclas que se vienen cometie!1do 
desde hace m9s de un siglo de Gobierno en ma­
nos. de una Oligarquía putrefacta. 
1 �H�o�~� existe. señor Presidente, un acuerdo d 
tao Allnnza �D�~�m�o�c�r�á�t�l�c�a� 1'_1 concurrir con �I�l�u�e�~�'�~� 
_1 �U�~� votos .. en el pnmer momento al rechazo de 

los. tres Pl?meros artículos aprobados por la Hc-
�n�~�l�a�.�b�l�e� Cam.fU? que tienden a estabilizar loo:; 
pI eCI.os. lo hICimos en el bien entendido d 
�~�(�"�l�t�a�b�'�H�n�(�'�s� d' . l' . e que '" ., ISClTl.manamente un acuerdo de I 
ú lanzH. Democrática. a 

�P�~�r�?� este acuerdo. señor Presidente ha sido 
modlfIcado. . • 

�~�l� señor BERNALES (Vicepresidente). - T'er­
mItame, Honorable Diputado. 

H:;t terminado el tiempo del Comité Progresist.a 
NitClOnal. 

. F.1 señal" ABARCA. Yo solicitaría. sefior Pre-
I:'ldent¿. clnco minutos más para teIlninar mis 
ob::ervaciones. 

Ei señor YRARRAZAVAL. Nosotros no ten-
dríamos ningún inconveniente en concederle al 
Hcnorable Diputado algunos minutos a fin de 
que terminara su discurso. Por lo menos, el Dipu­
tado que habla no tendría inconveniente en ese 
sentido. siempre que en él se refiera a algún ar­
ticulo determinado. porque hasta este momento, 
no ha analizado Su Señoría en especial ninguna 
de las importantísimas Y graves materias que (!ons­
tituyen el proyecto en discusión. 

El señor DELGADO. Concédale Su Señoría 
todo el tiempo necesario al Honorable señor Abar­
ca y en esa fOl'ma podrá analizar el proyecto ar-
ticulo por articulo. , 

El señor BERNALES (Vicepresidente). - 80-

• • . , , • 
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Ucito el de la HonOIable Cámara 
i"ra conceder al Honorable seiior Abarca cinco 
minutos de . 

El seiior YRARRAZAVAL. - No nay acuerdo , 
seiior Presidente. 

El seiior Diputado Comunista se opuso a que 
se prorrogara el tiemPQ al Honorable seiior Aldu­
uate. quien no alcanzó por eso a terminar su dis-
curso. ..L 

El señor uELGADO. - No nos opusimos. 
El señor YRARRAZAV AL. El Honorable se-

iior Abarca se opuso. 
El señor BERNAI.ES (Vicepresidente) Hubo 

acuerdo de la Honorable Cámara para prorrogar 
eJ tiempo del señor Diputado por cinco minutos, 

El seiior AI.DUNATE.- Pero no alcancé a ter, 
minal" mis observaciones en esos cinco minutos 
seiior Presidente. ~ 

El seiior BERNAI·ES (Vicepresidente) - Sin 
es eoa la prórroga que ahura solicita ej 

Honorable seiior Abarca. 
El señor YRARRAZAVAL.- No. señol Presi· 

dente; el Honorable Diputado no se ha retprldo 
a.. proyecto en debate; si es para leez discurso& 
preparados afuera. bien pUede publicarlos en "El 
Siglo". 

El señor BERNALES ).- En 
tonces, no hay acuerdo. 

A continuación, le corresponde el tiempo al Co' 
mité Socialista. 

El señor ABARCA.- No tengo inconvementt 
en referirme preci.samente al proyecto, estualán. 
0010 articulo por articulo. Asi Su Señorla lO SE! 
opondlá a los cinco minutos. 

El señor YRARRAZAVAL. . No creo q:l!' Su 
6eiiorla vaya a respetar este acuerdo; entre par' 
Jamentarios deberla haber confianza en las pro 
mesas, pero siempre que se haya demostrado que 
existe voluntad para cumplirlas. 

El seiior BIí:RNAI,ES (Vicepresidente).- Tiene 
la palabra el Comité Socialista. 

El señor V ALDEBENITO. Deseo sol1c!tar de 
la Mesa que el tiempo que corresponde al Parti' 
do Socialista sea postergado para la sesión del 
dta de mañana, ya que aÚn falta que hable e4 
Comité Radical. • 

Me parece que no podrá haber inconveniente 
• 

El señor BIí:RNAIES (VicepresidenteL- SI a 
la Honorable Camara le parece, se aceptará el 
temperamento que propone el Honorable señor Di. 
putado. 

Acordado. 
El seiior CARDENAS. Señor Presidente, como 

el Comité Democrático viene Ii continuación d!'! 
Partido Socialista. me atrevo a manlfestaz que 
eerla conveniente oír al Comité Radical previa 
mente y. si es posible, antes al señor Ministro de 
Hacienda. respecto a este proyecto. 
. Considero indispensable que se oiga la voz del 

Ministro de Hacienda en la Cámara, puesto que 
aquí ya hay interpretaciones diversas sobre la 
opinión del Gobierno respecto de este proyecto. 

Asi, yo pedirla que el tiempo de mi Comité que­
dara postergado para la sesión de maftana. 

El sefior YRARRAZAV AL. Pero si los sefiores 
Diputados radicales no saben cómo van a votaz 
este proyecto. 

El sefior ABARCA. En esta situación, sI se 
Ya a pOstergar el uso de la palabra de algunos Co' 

-
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mUés. pIdo la palabra para continuar mis ebeer. 
vaclones. 

8. SUSPENSION DE LA 8ESION. 
• 

El señor BF:RNALES (Vlcepresldente>.­
pend~ la sesión por quInce mInutos 

-;Se suspendió la sesión" • 

¡J. FACULTADES EXTRAORlJINARIAS AL 
EJECUTIVO. DE ORDEN FINANCIERO. 
ECONOMICO y MONETARIO. -

. CACJONES DEL SENADO. 

• 
El señor BERNALES (Vicepresidente). 

COntinúa la sesión. 
El Comité Democrático ha manifestado el 

proposito de hablar en la 'sesión de maña,na 
Con el asentimiento unánime de la sala. 

s: le inscribiría a continuaci('n del Comité 
Socialistr' 

-Acor<.aado. 
El señor ABARCA. ¿Me perm te. senor 

Presidente? 
Si hubieró. unanImidad, podria continuar 

en mis ,Jhservaci(lDeS; solicitú a Su Señorla 
que recabe nUévarnente el w,t'ntimiento de 
la HonorablE' Cán:ara para continuar usan­
do de la palabrl:t 

El seña; BERNALES <Vicepr€sldente, . -
Sohcito nuevamente el asentImiento de la 
Sala para pr<>rroger €l tiempo al HonorablE" 
seña. Abarca . 

El 3tñu CHAC0N ¡Si hay acuerdo se, 
ña! Presidente I 

El s : ño, ,e VicepresidenteI -
Tiene la palabra Su Señoría. 

El señor CARDE:r>IAS - ¿Hubo aCuerao. 
señor Presidente, para que se le permita ha­

, blar al Comité Democrático en la sesión de 
mañana? . 

El señt,' BERNALES (Vicepresidente I '. 

Si. Honorable DiplAtado . 
El señor ABARCA Como decia. Sr pre-

sidente, nosotrol- disl'lplinadamente habiamooli 
apoyado la idea del Senado de suprimir Jos 
tres primeros articulos Que se refieren .i la 
estabil'zación de p¡' rios Sin embargo con­
CUI"rimos j)lenamente en la necesidad de en­
tregarle al Ejecut: vo esta prerrogativa para 
que pUeda rea:izat !'sta fundón. Ese es el 
acuerdo que ha t:Jr-lado la Alianza Democri-
tica. I 

De aqul (!U" nosotros no desautorizamos a 
nue.stros represen,tantes de. la Comisión de 
Hacienda cuando votarnos por que se aprue­
ben estas dlsposlc:ones tal cual las despaChÓ 
diC'ha Comisión y aceptamos la Idea de no 
incluir el articulo 3.0 porque significaría una 
traba para poder estabilizar los artículos ~n 
un dia cualquiera de' año 1942 . 

Al aprobal nosotro~ sefior presidente. w 
disposiCiones que se refieren a la estabiliza­
ción de precios, no lo hacemos por el hecho 
de que nos falte independencia e criterio. A 

• 
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este respt'cto. qui?'o contestar al Honorable 
.>"eñor Aldunat€ (lue el criterio n€rsonal que - -t'ene c-adu pa!'lamentarJo de Izquierda, t1e-
nE '1ue seL Indudablemente, uniforme y con­
teste con los principlOs que este sector de 
la opinión pública sustenta, 

Por lo derHas, nosotros he,nos demostrado 
qJ_ los parlamertarios podemos sostener 
nUt'st!'O criterio cualq t.llera qU( sea, pero 
.s,lempre que esté en concordancia con los n­
tereses generrl ~s del paí~ 

El senor' ALDUNA'Il!;, 
Honorable Diputado, 

Si me permite: 

No ha ocurrido er. el hecho lo que Su Se­
üorÍ3. dice, [-JrqUl Su Señoríd ha visto que 
do:!Lerminados señores Diputados han votado 
en forma (, mpletamente distinta en la Co-

, "-mlSlon, 
El señor ABARCA, Su Stl110ría ha visto 

~oncrable señor Aldunate, Que la c-oncurren~ 
cm de nuestros Parlamentario., a la Comisión 
de Hacienda ha sido, precisamente con el (¡b­
jeto de defe ,'der las mOdificacion~s introdu­
cidas al proye;;to Dar el Honorable Senado 
porque nosotros consideramos Que ellas inter­
pretan mucho mejor las aspiraciones del país 

En Este sentido , nosotros hemos trabajado 
por que se acepten las modificaciones hechas 
por el HOilorable Senado, 

El señor l1LDUNATE p.ero si me permI-
te Su Señoría, no flJdos los Ho~orables Dipu­
t~dos de la Alianz:1 Democ,rática han proce­
Uldo en esa misma forma. 

El señor ABARCA - En estas condicIO­
nes, el Honorable, señor Aldunate no tier.e 
ra7.rn cuandu quiere, . 

El ~E'ñ '11' ASTUDILLO. ¡No tiene nun-
ca razón! 

El señOr ABARCA. de i t 1 1 ' .. sv ruar e n-
"'an~(' Que n0sotro.~ I~ hemos dado al Título 
III ?e este ~r.ovecto relativo n la "Capitali­
zaclol} df' UtJhdades Extraordinarias" El só­
lo ePlgrafe que tif:'De fste titule determina e' 
alC:1P('p de este acuf:'rdo de la Alianza De­
mo('rática 

No es que nosotros pretendamos la descapi­
talización d· la industria y del comercio Por 
el c-ontrario señor Presidente. las medidas que 
fe canten- plan en esu:> Título del Proyecto y 
que nosotros a<,eptawos. tienen por obieto 
perm;t'~ qUf' se les PUf:'da fijar - 1 rumbo fa­
vorable. de acuerdo inclusive con los propi08 
indust:ia'es, en virtud de la reglamentación 
sobre la inversién del excedente del 15 0'0 
de las utilidad-s. qUf' aC'tualmente se realiza 
al solo arbitrio particular. con enorme per­
juic'o para la masa trabajadora y consuml­
düra de nuestro pais. 

El hecho Sr Presidente. de aue S2 Jimi--ten 1::, utilidades a un 15 por ciento. está 
demo"trando que ha habido un exceso de 
liberalidad en pstp sentido por cuanto sabe­
mos nosotros que en otros países. la limita­
e16n en este crden ha sido mucho más drM-

tica, ha sido mucho más a fondo; y esto no 
por algún motivo de injusticia social, SIno 
que, al revés, ha sido, precisamente, para 
salvaguardar los intereses del palS. 

En esta materia, nosotros tenemos la evl­
denCla de que la limItaCión de utIlidades que 
se contempla en el proyecto será empleada 
Justamente para dar incremento a la mdua­
tria naclOnal y pa-a crear nuevas fuentes 
productoras en nuestro país, que es. precisa­
mente, lo que se establece en el acuerdu de 
la ConfeClerac:'ón de Trabajadores de Chile, 
que he leído hace un momento a la Honora­
ble Cámara. 

En el l'ltulo IV, Sr. PzesIdente, en lo que 
se refiere al contrOl de precios. hay también 
innovaciones que llenan de confianza a mu-

• • C'hos sectore~ de nue.3tro palS, porque es In-
dudable que en este sentido no ha habido 
control de ninguna espeCie en la fijación de 
los precios. Así, hay algunos artículos que sin 
justificación han subido en un 300 por cien­
to respecto a los precios que existían a prin­
cipios del año 38, sin que de esto se pueda. 
acusar a la Ley que creó el Comisariato 

Es indudable que el Comisariato dirigid!) 
por hombres que tienen una tendencia pro 
nazi, no puede ser garantía para el pueblo. 
Estos puestos tienen que estar ocupados por 
hambres de tendencias democráticas, que 
tiendan a salvaguardar el régimen democrá­
tico. La ejecución del mandat.o de la ley no 
puede ser realizada por los hombres que tie­
nen una marcada tendencia pro nazi ene­
migos del régimen democrático. que han de­
jado huellas de sangr~ y hambre en cargos 
de la Administración Pública como cuando 
el actual Comisario estuvo de Intendente Si 
no , que hab1c'n los c0merC'Íantes minoristas. 
los comercirlr,tes smbulantes d f Santiago. víc­
timas de su política nefasta Es por esto que 
es unán!me la voz del pueblo para que sal­
l?;an esos elemento", de estos organismos, 

Una de las críticas hechas aquí por el se­
ñor Aldunate se refiere al Título V. del con­
trol de suelJos v salarios, Los argumfntos 
dac.lo8 por el Senado. en este sentido. san evi­
dentementp claros 

Concordamos con el Honorable Senado ~n la 
conveniencia que existe de suprimir este artículo. 

Recuerdo que al iniciarse la discusión de est", 
proyecto económico. manifesté a nombre dI' mI 
Partido, y en este entendido concUlrían tambiép 
los demás Partidos de la Alianza, que estp pro­
yecto en manera alguna significaba un menosca. 
bo de las conquistas sociales obtenidas por lo~ 
obreros. Y al votar favorablemente este punte, de 
vista, lo hicimos en la seguridad que nos propor 
cionaba el acuerdo de los Partidos, de que "'n e 
Senado iba a ser suprimido. 

Consecuentes, entonces, con este punto de vISta 
de defensa de los intereses de la clase obrera. 
porque pertenecemos a ella, mantendremos esta 
posición. Conforme a nuestra pol!tica de un''''n 
nacional, estamo5 seguras que ella da garaCltias 



" 

• 

SESION 2.a EXTRAORDINARIA., EN MAR'rES 2 DE NOVIEMBRE DE 1943 167 
. . 

pceclsamente a los patrones, a fin de que no se 
puedl1 comete: nmguna injusticia. 

La inJ ,lsUcla se cometería hoy, al pretender el! 
tabil.!zar los salarios u urgamzar un control de 
:;ueldcs y salarws en circunstancias que sabemo~ 
que pa¡,aró,n muchos días, semanas o meses. Ilnte~ 
de que el Ejecutivo lleve a la práctl(.a .estas me· 
dIdas. Por esta razón, nosotros creemos y 'asl se 
lo hemos mamfestado al Ejecutivo, que para qu~ 
estll$ medwas s¡;rtan el efecto que se espera, e3 
necesario ante todu la rapidez en su cumplimien' 
too Si no lo hace aSl, nos veriamos en la doloros21 
necesidad de criticar la tardanza del Ejecutivo. 
por no saber elegir los hombres capltce¡, de cum' 
pllr con eflCRcla la aplicación de estas meclidas 

En lo que se refIere dI .. 'itulo VI de las modl· 
ficaciones del Honorable SenadO, que reglamenta 
el trabajO, en especial la previsión de c~sant1a . ' 80nstituye ~a dispOSICión acertada que debernos 
apoyar aquí. al igual que las otras medidas o mo· 
dificaciones que ha introducido el Honorable Se' 
uado, que tienden a garantizar esta poll,;ica d~ 

nDlón nacional. Aquí se contemplan medidas qUt1 
benefician tambIén a los patrones, y en este Cl!. 
80 lo dIgo con en Lera confianza, pues C0110Z\!0 11 

Jll1 clase, y sé que ' lOS obreros siempre saben ' cum 
pl1r .sus compromisos. Mas, no pasa lO mismo con 
"D gran numero de patrones. Es por e.!lO que nos 
otros sabemos que estas · medidas que tienden a 
poner rápido térmi!lo a los conflictos COleCtiVOS 
van a beneficial a esta obra en que está empe­
fiada toda la CIUdadanía chilena, .:ual es la da 
un mayor tomento de la producción 

Otro de los 'TitUlos importantes que tiene este! 
proyecto, es el que dispone que el Gobierno tenga 
en sus manos las herramientas que le permitan 
tomar medidas contra todos aquellOS elemento~ 
antidemocráticos, en prImer lugar, contra JOs que 
están en 1M Listas Negras, amparadOS por lo~ 
ruarios fascistas, como "El ChíJeno" , título qUtl 
oe ninguna manera le pertenece. Los que escn­
bE.n y pertenecen a él son del hampa de !'ste pal~, 
del hampa de la política; viven a expensas del en­
gaño, de la mistificaCión Y de la COlma que r~ cI. 
ben de los elementos del Eje. De ahí, seilor Pre' 
sidente, que nosotros apoyemos estas medidas, 
porque hoy la humanidad necesita destruir a estoJ 
enemigos, privándolos de los medios materiale~ 
de que disponen. 

Son muchas la.s observaciones, señor Presiden 
te, que se podrian hacer a este respecto. Por eso, 
reclamamos del Ejecutivo mano firme para con 
los especuladores Y demás enemigos de la patria. 

El señor BERNALES <Vicepresidente).- Per!16· 
neme, . Honorable Diputado. Ha llegado la ho!"a. 

• 

111. ENTREGAS DE FONDOS DE LOS SINDI­
CATOS OBREROS A I,A CONFEDERACION 
DE TRABAJADORES DE CHILE. RES· 
PUESTA DEL SE~OR MINISTRO DEL TRA­
BAJO AL CUESTIONARIO APROBADO POR 
LA CAMARA SOBRE ESTA MATERIA. 

El señor BERNALES (vicepresidente). . En-
t!'ando a la Hora de Incidentes,· corresponde el 
p-imer turno al Comité Rad ·cal. 

Ofrezco la pa·abra. 
El señor VIDELA. -Pido la palabra, señor Pre " 

sidente, durante el tiempo del Comité Radical, 
ti! ES que lOS Iioncr n.b:es D:;J~ ... :¡dos ;:':~:!C!1 cedel"­
me algunos minutos. 

, 

r 

El señor BERNALES <Vicepresidente). ¿CJe. 
derta su tiempo el Comité Radical? 

El seiior CARRASCO. - No hay nlrig(m mlem­
bro del Comité en la Sa~a, señor Presidente. 

El señor BERNAI,ES . 00-
n esponde el segundo turno de la Hora de D\oI. 
dentes al Comité Conservador. 

El señor ALDUNA'l'E. - Pido la pa~abra, seOOl' 
P;-esidente. 

El señor BERNALES <Vicepresidente). TM' 
n,~ la palabra Su Señorfa. 

El senor ALDUNA'l'E . Hónorable Crunara: . 
La Cuenta de la primera sesión de este perfo­

do extraordinl\rio da constanc'a de haberse reci­
bido de~ señO! Ministro del Trabajo un ofiéio en 
q¡:¡e contesta los diversos puntos del acuerdo de 
esta . Corporación de fecha 6 de julio del corrien. 
t~ año, referentes a 1M entregM de fond08 que­
hacen los Sindicatos obreros a la Oonfederacióll 
de Trabajadoré!i de Chil{! y a 'a actitud asumida 
por I~ Dirección General del Trabajo &n esta 
n:atena. 

La contestación dada por el MInistro despUel 
,ie dos meses y medio, deja bastante que desear, 
n.) tan sólo porque sus infollnaciones y datos son 
Incompletos y vagQ,S, sino también porque IIUS res­
p:,iestM demuestran una absoluta incomprensión 
de :08. deberes qUe competen al M 'nlstro y a la 
DireCCión General del Trabajo frente a laa leyes 
v¡gentes s?bre la materia y 'a másll'respetuOBa 
indiferenCia ante sus disposiciones. 

El cuestionario aprobado por la HOllorable 01\­
mara de Diputados contiene las sigu'entea pre­
guntas: 

1. o Si hay Sindicatos ObrerOs de cuYOS fono 
dos se entreguen cuotas a la Confederación de 
Trabajadores de Chile, y en caso afirmativo, mon­
t,) de 1M entregas que se hayan hecho en el 
año 1942; . 

2. o Cuál es el parecer de la Dirección. Gene-
fal del TrabajO respect<. a la legalidad .:le esta.l 

frente a 1M disposiciones de 1-1:1 artfcu­
:0 8 384. 385 ,405, y demás del Decreto co.n 
de Ley N.O 178 (Cód'go del Trabajo); 

3.0 Cuále", sm las normM impartl1a\s .por )ti 

Dirección General del Trabajo, en épocas ante· 
r:ores y actualruente, a sus funcionarios 
d~ esta misma materia; 

4.0 Si la Confederación de TrabajadOIe5 de 
Chile, dadas las actividades polfticM 'Iue desarIO­
llarla queda comprendidá entre las Confederacio­
nes de Sindlcat08 a que se refiere el artiCulo 383 
del Código del Tr!\.bajo. 

---
Lo Respeck a la primera pregunta se dice 

que se h!l. pra( ticMlo una encuesta en todo el 
pors. lo que ha retardado proporcionar los da~. 
pero que de e;a encuesta se llega a la conclu· 
sión de que U'.1a proporcIón considerable de Sin· 
dicatos ha estado erogando a favor de la lfI'CH 
durante el año 1942. sumas qUe ascienden a 
$ 521.408.20. 

Es lamentab'e que E"l sei'ior Ministro no haya 
enviado el detalle de esta encues~ para saber 
cómo ¡;e forma esa suma y cuáles SOn los princl. 
pales Sindicatos que la han erogado. Si el tra, 
bajo estaba hecho, habrfa sido natural enviarlo 
/\ la Cámara , en forma completa . 

Pero, a reglón segUido, el sefior Ministro 
,;,,::-t~: ~ .. ~! ~ bf:!:futo f ~ valor de I'lo":'!,\ en "uesta v la 
cifra exacta, hasta el centavo .. ue de ella ¡¡e de· 

,. 
• 

• 

, 
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duce, porque afirma que cree lw)ficioSO en lImeral" 
hs organizaciones porque copio sus textuales 
p!t.1abrus - "es prácticamente imposible saber 
" cuá.l ha sido la suma exacta de esas erogacio­
,. nes, pues resulta que la mayoría de esos apor· 
,. tes tienen carácter voluntario y de ellos no que 
" da constancia en la contabilidad de los Sindl­
.. cates". Agrega que "entre las referidas eroga-

• • •. ciones se encuentran cuotas extraordmar,as, 
,. que tampoco son contabilizadas, colectas par· 
•. ticulares a base de venta de carnets y estam· 
" pilJas P<lr parte de la C. T. CH.". 

P.nte esta observación la primera pregunta que 
cualquiera. se hace ese de ¿cómo ha podido la Di­
rección legar' a determinar la suma exacta rle 
S 521. 408.20, entregada a la C. T. CH. por 103 
Sindicatos en el afio 1942, si después arrma que 
nmchas de esas croga!'Íones son voluntarias. no 
son oontabi!izadas, corresponden a colectas parti­
c¡;lares, a \~ntas de carnets, estampillas etc. y 
escapan por JO tanto a su control? ¿No hay en 
t('{jo esto una verdadera contradicción? Resulta 
Ii~j absolutament.e caprichosa y sin Justificación 
la cifra indicada, y esto hace aún más necesa­
rio que se envíen a la Honorable Cámara los 
detares de ella. • 

2.0 A continuación el señor Ministro del Tra­
Olijo contesta la 2.a pregunta del cuestion¡nio y 
expresa que a su parecer la contribución de los 
~indicatos al sostenimil'nto de la C. T. CH. eS 
Il€gal. porque no se conforma con el N. o 7.0 del 
nrticulo 384 del C. del Trabajo, que Indica como 
fina'idades de los Sindicatos el atender a fjne~ 
culturales, de solidaridad. cooperación y previo 

o ~ _ • 

~IOn. 

, Y, a final de su informe, contestando la pre­
tunta 4. a del cuestionario, el sefior Ministro ex· 
presa que es apreCiaciÓn de la Dirección Gene 
ra.] del Trabajo que la C. T. CH. no queda como 
f)lendida entre las Uniones o Confederaciones de 
Sindicatos que pueden constituirse en conformi· 
dad a las dispOSiciones de los articulos 383 y 411 
del Código del Trabajo. 

He aquí una opinión y dec1aración categóri( a 
s:lbre esta cuestión .. La C. T. CH., que constltu­
VP. una organizac'ón de carácter / P<llítico. que ac· 
Cúa con los demás partidos en un mismo pie dI! 
Igualdad en la política nacional y que interviene 
en todas las listas electorales patrocinando de­
terminados candIdatos, es. a jUicio de! Mln'stro y 
01" la D'recrión, una organización llegnl, bajo las 

. dl<posklon(>S del Códigü del Trabajo y es mano 
k·rúda tamblén Indebida e ilegalmente por con· 
tribuciones de 'os Sindicatos Obreros 

Tenemos, pues, un reconocimiento oficial de 
.1ue los Sindi'atos obreros han desvirtuado su 
razón de existencia y violan las dsposiciones del 
CÓdigo del Trabajo. La C. T. CH., organiza­
ción ilegal ~egún 'a Dirección del Trabajo, que 
'iaterviene en la po'itlca nacional. ¡:in siquiera es· 
tal' re¡ristrada pn el Conservador del Registro Elec_ 
tora1 como part'do político que adÍlu al margen 
de h ley, que fomenta huelgas y organiza resisten­
cias, se mantiene y vive de las cotiz:lciones que 
!os Sindicat.os Imponen a los obreros del pais. por 
medio de cuotas o erogaciones que se descuentan 
dI' sus f;'lbrios. ' 

Este hecho, irregular en s( mismo, se a rava 
extraordinariamente si se considera que los Sin_ 
dicatos Obreros, segú;1 lo ha reconocido el pro­
pio Director General del Trabajo. en una nota 
dirigida al Secretario General del Consejo Su~-

• 
I • 

• 

-rior del Trabajo, con fecha 27 de agosto último 
no han podido cumplir su cometido legal ni He 
nar los fines consultados en los Arts. 369 y 370 
del Código del Trabaja, sino en una forma restrin­
gida y discreta, "en atención a que los Sindicatos 
"por falta de medios económicos, no han den 
"vado su acción en este sentido" . 

Basta exponer estos hechos para apreciar Slt 

gravedad. 
Las organiz¡iciones sindicales, creadas por 111 

lEy para que los (lbreros defiendan sus mterese:! 
frente a sus patrones y atiendan con sus fondo, 
a fines de solidaridad, coo'peración, cultura, pre. 
~'lsión y ayuda mútua, no cumplen con su finali' 
dad por falta de fondos .y, en cambio, destinatl 
bUS haberes a mantener un organismo político 
podero.~isimo, llamado por el número de los obre 
ros ~indicales delpa(s y en razón del sutragUl 
universal, a tener una influencia decisiva y pre­
ponderante en las elecciones municipales, parla. 
LIlentarias y de Presidente de la República. La 11 
:: ertad e independencia de ' cada ciudadano para 
el ejerCicio de sus actividades políticas, que corI:;' 
Lltuve la ba.se de toda democracia, se pierde J 
clesvirtú<t con este giro ilegal que en la práctlce 
te ha dado 9 los sindicatos obreros, desnaturalt­
z"mdo totalll1ent~ la razón de su extstenCla. 

El ::.eñor ROJAS.- Está equivocado Su Señoría 
El seilor ALDUNATE.- 1.0 dice el señor MinU!_ . 

tro del 1'1'a bajO. 
y: ~,Sl la adtninistración e inversión de los fono 

dos slllc{¡cales, que pueden elevarse con el tiempo 
a sumas fantástICas, sale de las manos de los di­
¡ector~os de sindlCatos, donde .os alcance el COb.. 
trol de las autontlades del TrabaJo, y pasa a un 
orgamsmo ikgal como la C. T. CH., hasta donde 
ninguua autoridad puede llegar a pedll' cuentas, 
porque es uua asocia9ión que vive al margen al! 
la legislación SOCIal, ClVll o cOlllerclal del pats. 

Ya se 11a VlSto como la C. T. CH. ha burlado a 
óus empleadO:;, dejando de pagarles sus sueldos e 
lrnpOSlClOnel>, S1D. que· pueda alcanzarla nlnguna 
mncion, porque no existe una persona o directo' 
1'10 responsable ante la ley, de sus activldaaev. 

• 

3. Conocidos estos antecedentes, es interesan 
te averiguar la forma cómo han reaccionado la~. 
uutondades del Trabajo y el Gobierno frente lO 

hechos tan graves e llTtgulares . 
Sabido es que el Código del Trabajo y los De 

cretas y Reglamentos que lo completan, otorgall 
• 
las más amplias atribuclOIles a dichas autol'!d!t., 
des pal'~ controiar la marcha de las actividade::s 
::.il1dlCales. 

El Decreto N.O 642, de 14 de agosto de. 1936, dte 
t'ldo con arreglo a las disposiCIOnes de los artICu· 
los 379, 380, 3B2, :lBY. 391, 393, 39:> y 403 del COOI­
go dfl Trabajo, dlrpone: que los sindicato.s están 
s..lJetos a f1scalizaclón ejerCida por las autoridfl... 
Cles del Trabajo quienes pueden asistir a sus reao 
mones, imponerse de sus actas, documentes. ad· 
minlstración económica y de todas las activida' 
eles que desarrollan (Art. 25); que los fondo:: es 
tán sUjetos a la fiscalización de la Inspección del 
Trabajo (Art. 32); que todos los fondos deben 
depositarse en una ct;enta en la Caja Nacional 
de Ahorros y que todos los cheques, cuando 111 
Dlree<:ión lo orelene, deben llevar el V9 B<! del 
Inspector del Trabajo (Art. 33'; que toda ln'fer-



• , 

; . 
alón debe ser por la Asamblea, dejin­
dose constancia de la cantidad autorizada y de) 
Objeto del gasto (Art. 34): que el- tesorero debe . 
llevar lino O varios Ubros de contab1ll' 
dad, los que deben ser presentados semestralmen. 
te o cada vez que lo sbUclte, a la Inspección del 
Trabajo <Art¡s. 36 Y 39, que en ningún caso pue­
den invertirse fondos del Sindicato con fines dE' 
resistencia o en cualquiera otra actividad prohi· 
bida por la Ley, la moral o las buenas costum· 

, bres (Art. 45), Y que los Sindicatos pueden sel 
disueltos polo la autoridad o por disposición de la 
ley, cuando se los estime contrarios al orden pÚo 
blico, a la ley o .no cumplan con los fines para 
Que fueron organizadOS (Art. 64). 

El cuestionario de la Cámara, t!n su pregunta 
3. a requeria del señor Ministro la indicación de 
las normas Impartidas por la Dirección del Tra­
bajo a sus funcionarios en esta materia y se e~pe­
raba que el señor Ministro, que reconoce en su 
contestación las irregulandades ya reÍac1onll.d as , 
hubiera indicado los pasos dados o las instruccio­
Iles impartidas para corregir esas ilegalidades; pe­
ro. aparte de algunos folletos de Divulgación de 
uno que otro decreto que reglamentan aún mis 
bevcrnmente la administración de los fondos sin­
dicales y de haber retenido en el presente año la 
t'.probll.ción de los presupuestos de 5 sindicatos 
Ql1C eonsultan erogaciones a favar de la C. T CH. 
~<r poco más de $ 50.000, no se indican cuáles 
~on las instrucciones impartidas a los inspecto­
res ni la actitud que éstos han asumido en cada 
easo que se han hecho erogaciones ilegales Ii la 
c. T. CH., ni las sanciones que se han apli~ado 
¡ los sindicatos que no cumplen con la ley en C.3ta 
materia. La Dirección del Trabajo ha contem­
plado impa$ible estas violaciones de la ley y. no 
hn hecho uso. para corregirlas. de las atrlb'lcio­
ues Que le otorgan las leyes y reglamento" vi­
'entes. No es de ext.rañarse, l~ues. que por esta 
r.ctitud hava reci.bido el señor Ministro del Tra-

• 

bajo, hace pocos día~ de la e T. CH., una enco-
1'11R.stica nota de felicitación al cumplir Un año 
f'1l el M'nisterlo 

UN ,sE.'l'OR DIPU'I'f\.DO.· Ha hecho bien la 
e T. CH. 

"'1 señor IBA - EZ. - Porque es un funcionario 
('.()~rcCl(. . 

El s.Í1or .1\1 Dl'NATE. - ¡ Por eso. claro! 
Pero. lo mll.s grave del caso es que la Dirección 

d, J 'Ira ha,io en VPZ de justificar este abandono 
'e clebl"res, Se' lnmenta en su contestación de Que 

la legislación vigente no rutorice a los sindica,­
tos para entregar fon"os ¡ 1 C. T. CH., critica 

11 eF+a leclsl:'\('ión ( iron -', limitaciones ex')€si­
vas y severas a.l fomento de las Centrales de Obre-, 
I1lS y Em pleados. qu(' constituyen a su JuiclIl la 
c.:!minación natural de l' organización slndi­
(" !: recomÚlnda una modifle!\clón de la l~r.:isla· 
ci<.n qut' perlllit~ hace- llegar cuota" separ-tdas 
a la C. T. CH., y expresa que si ha existido' 
una tolerancia que atenúe el ri~r de las dis'Josi­
dones actuales, ello se debe a resoluciones Que 
at.afien a las autoridades superiores llamadas a 
fijar la política general del país sobre esta ma-
Lcria. . 

En otros términos, reconoce la Dirección del 
Trabajo, por boca del Ministro del ramo. que ha 
tolerado esta Ilegalidad y justifica su actitud in­
vocando un criterio contrario a la legislación vi­
gente J la4! resoluciones de las autorIdades supe-

• 

• 

===:==== • , -
llamadas a fijar la 

pais, autoridad que no puede , ser otra 
bic!ente de la Repúbllca. 

del 
el Pre-

NG quiero suponer que esto sea efectivo porque, 
en ese caso; el Ministro del Trabajo estarfa colo­
cando a S. E. en situación de ser acusado, con 
arreglo al arto 39 N.o 1 letra a) de la Constitu­
ción, por haber infringido abiertamente las leyee 
de la Repúbllca. 

El sefíor OH ACON. ¡ Y qué dice S. S. de la So­
Ciedad Nacional de Agricultura!' 

El 'señor ALDUNA'!'E. Prefiero creer qu~ la 
tolerancia que ha existido y existe de parte de 
las autoridades y del Ministro del Trabajo en 
asunto de tanta gravedad, debe atribuiu,e más 
bien al régimen imperante en el pafs desde el afío 
lfl39, cuyos hombres y partidos son 
c!egos y obedientes del Partido Comunista que, por 
intermedio de la C. T. CH . . controla a los sindica­
tos y dirige a su voluntad, por la violC!ncia J la ame 
naza, las Importantes fuerzas electorales que repre­
sentan los obreros sindicales del país. 

El sefior CHACON. ¡Habrfa que diMIYer, eon-
tonces. a la Sociedad Nacional de Agncultura! 

El sefíor AI.DUNA'I'E. - Sin la mayor!a ne-, 
cesaria para formular con éxito una acu!!!lción 
constitucional pOr atropellaIniento de laa ;Lyee 
y por habérselas dejado sin ejecución en mate­
ria de tanta trascendencia para el mantenimien­
to de nuestro régimen de gobierno, me limito a 
formular estas observaciones en uso de nue3trlUl 
facultades fiscalizadoras. sin esperanza alguna 
de que ellas sean atendidas por las autoridildes: 
pero convencido de que la opinión serena y cons­
ciente del país las recibirá como una manifesta­
c:ón más del desgobierno frentista y que 1011 pro­
l~jos elementos . obreros verán en esta intervención 
ur.a esperanza de Que se ponga fin a la expluta­
(.len de qul. ellos son víctimas por parte de auda­
c(::. tnfican tes de la politica que se sirven de su 
buena fe y de su dinero para el logro de sus in­
cO'1fesables ap~titos. 

El señor CHACON. . ¿Se refiere B. S. a la 
f'xplotacion ,de los campesinos por los latifundís-
taR? • 

El sefíor IBA:&EZ. ¡El H. señor Aldunate se 
refiere a la f'xplotación que hacen 1011 grandes 
m,mo':Jolistas y empresarios! 

El sefior DIAZ . ¡Está reemplazando al se-
ñor Fernándj!z Larraín en el ataque al partidc 
Comunista! 

El sefior DELGADEJ. Esas son C0S8.8 del se--Lor Fernández. 
El "eñor CHACON. Dejó la henamienta el 

¡¡eñor Fel'nández y la tomó el sefio~ ldum!.t.I>. 
El señor DIAZ. Desde que se disolvió la. Ter-

cera Internacional. el sefior Fernández no ha te-
!lie'! o más material. . 

El señor URIBE (don Damián). El Honora-
ble sefior Aldunate intervendrá ahora para que 
en Schwager se le aumenten los salarios a los 
obreros. ya que Su Sefíoría tiene influencia en ; 
ella. 

n. CONFEDERACION DE TRABAJADORES 
DE CHILE. ALCANCE A OBSERVACIO_ 
NES DEL H. SR. AIJ>UNATE SOBRE EL 
PARTICULAR. 

El sei'ior BERNALES (Vicepresidente>. El 
próximo turno corresponde al COlnit~ Liberal. 

Ofrezco la palabra . 

• 

• 
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Ofrezco la palabra. 
A continuación, le corresponde ,el t.urno al Co' 

mi té Socialista. 
Ofrezco la palabra. 
Ofrezco la palabra. 
El próximo turno le corresponde al Comité Pru· 

gresi~ta Nacional. 
Ofrezco la palabra. 
El señor ABARCA. Pido la pala Ora . 
El señor BERNAI.E,S (Vicepresidente).- Tiem 

la palabra Su Sefíoria. 
El ~eñor ABARCA. - No nos ha eX'Iaflado el 

a.taque hecho por el Honorable sefíor Aldunate a 
la Confederación de Trabajadores de ChIle COPh) 
siempre, no ha tenido ninguna lazon para eloo. 
Dos hombres prestigian este Parlamento con sU 
presencia; me l'efiero al Diputado señor Bern"lr­
do Ibáñelil y a nuestro compañero Salvador Ocan,­
po. 

Ellos !'IOn lOS hombres mil.> .e"poilliables de pos. 
ta organiz.'lclón, y su honestidad no puede s~r 
salpicada con el barro que les lance ningÚn miepl­
bro del Pariido ConserVador. Me refiero a lo~ 
elementos más indeseables que se encu'entran "n 
SLL~ filas: a los elementos vendidos a los nazis. 

Tampoco pOdrán salpicar a mucho.> otros di"l­
gentes que hay en la Confederación de T"aba,ja­
dmes de Chile. 

Todos lOs Diputados Comunistas aqui presen­
tes hemos sido y otros seguimos siendo, miem_ 
bros de la CTCH. , 

El hecho mismo de qU>e el Honorable señor A~· 
dunate niegue ¡:ersonerÍa jurídica a la Confec~· 
raciÓn de Trabajadores de Chile está demostran­
do ... 

El señor ALDUNATE. No es el Diputado que 
hablr\, quien niega • personalidad jurídica a la 
CTeE, sino que es el Minilltro del Trabajo. 

El señor ABARCA. . .. la Importancia qne 
tiene y se le reconoce a esÜ, organización Y no 
es de responsabilidad nuestra que ella n" tenga 
person.alidad jurid:ca. 

Sin embargo, se han despachado leyes en h~ 
cuales Se ha reconocido de hecho la existencia l.:e , 
esta organización y ella' actualmenf,e tiene re­
presentación legal en organismo~ importanLIsiIr.os 
del Estado, como la e .... ·poración de Fomento de la 
Producción . . 

Estll Honorable Cámara y a11n el Honora~le 
,s'cnado h~ n reconocido pI prestigio de esh orga_ 
nización, porque ella defiende real y efp.ctiva­
mente. el régimen democrático y constituciohHI. 

Seria de toda justicia. en consecu~ncia. que a 
la Confederación de TrabaJadores de Chile se la 
reconociera como una organ~ación :lo' como un:'! 
expresión de las clases obreras organizadas ce 
nuestro país 

No me extenderé en mayores consideraciones 
señor PI eSldente, porque Cleú qUf- oportunaml!n­
te .. erá levantndos. uno u Jn .os cargos furmu'a­
do~ por "1 I1 'lorabl" señor A!dunatl:: 

He tern.inado, ~eñor Presldentc 
El S'f'ñor BERNALES (Vlcl'presidente).- Tie,l~ 

la palabra el Honorab'e señor Veas. • 

1~ CON""'LlCTO DE OBRERO. Y "~MPU"ADOS 
CON LA CIA SALITRERA DE TAR:\PAC-\ 
y ANTOFAGASTA. 

El señor VEAS.- Seiior Presiden+c' Honorab'f' 
Cá>r.~·" : 

El! Un hecho eVidente, que los trailajadores del 

• 

palS siguiendo una linea justa de comprenHión 
~ convenienCia poíitic,1 frente a los grave" u ,,­
tan tes pOI que atrave, mos, han m.lllten!do una 
po~idóll de ar ama con lOS patrones, a fin oe 
evitar conflICtos colectlvos y propel.dt!r. \.lor ¿st~ 
medio, a una mayor producción. 

y es asi, se:,or PreSidente, que durante el 
mandato presidencial del Excmo scñor Aguirre 
Celda y más aun del Gobierno del señor Rjus 
casi no se han registrado conflictos de esta nutu. 
raleza. A la realización de esta patriótica polm­
ca seguida por Ja clasoe obrera han contribuido 
la~ o gunlzaclones sindicale" y los congresos de. 
trabajadores realizados en La Habana., POI' la 
CTAL, J en Santiago,.-p<>r la CTeR. 

Nadie puede poner en duda la altura de ¡:Ir .. 
pósitos con qué han procedIdo los ob'eros, Er!,­
pIeados y campesinos del país. Y este hecho, qll~ 
enorgullece a los trabajadores y destaca sU pro­
funda conciencia democrática, ha sido expreS,L 
mente reconocido por el Plesidente de la Repu­
bJica, señor Juan Antonio Ríos quien tuvo Pll­
labras de elogio para las maSRs trabajadoras que 
contribuyen al engrandecimiento politlco y eco­
nómico de 1 oaís. -Sin embargo, señor Presidente. Se han producido 
alguno" conflictos que, en la hora actual, pre-
ocupan la atención de todo el y de las 
autoridades, y a los cuales qu!~ro irme en 
esta oportunidad. 

Los obreros y empleados de la Provincia de T'\_ 
rapac{~, especíalmente, han manifestado su justa 
irritación frente a las provocaciones e"canoa 10-
¡<as que reali1,a la CompañiA Salitrc!'a de Tara­
pacá y A.ntofagasta. las que en estos dlas han 
llegado a sU punto culmin ante. 

Esta Compañía, que desde hace años viene rell­
IIzando 1m plan metódico de provocación, que lil'­
da eCl el sabota ie m()dific6 arbitrarinment~ 10~ . , 
contratos de trabajo a los empleados y obleros 
ele la Oficina Mapacho. Y extremando sus mec:h. 
das antiobreras. ha' llegado hasta nacer tabla 
rasa del fuero sindical, separando a un d\~lgente 
de empleados, provocando una orden de deteT'.­
ción en contra del director electo, Carlos Ve­
lásquez, y, luego, echando a la calle !<O'1lrpsiva­
mente y sin ningún recurso, a un centenar de 
cmpl~ados de la misma Oficina. como represal a 
como castigo por el noble acto de solidaridad <'e 
esos tn, bajador~s con su dirigente. 

Esta actitud de la Compañíf, ha deSpel·tado 
• 

'a indignación de todos los secLcf's, ce todos los 
obreros. empleadOS y ccmercian' e;; ue la Provin­
cia, que se han moviLzado en a]Joyo de los afec­
tados por e<ta medida art¡itraria l' pIO fascista. 

Señor Preoidente. ya la Compañ_a había de.;. 
pedido znteriormente- al Pre~idp¡1te del Sindica. 
to de la Oficina Humberstone v a numerosos obrc--ros, hechos que fueron puestos Gx:tunamente en 
conocimiento del Gobierno. 

N'nguna so'ución se dió a e~lc grave hecho. 
y precisam"nte porque 00' se tGlr,an medidas 
cnér~icas pllra ap1a.<tar la pro"c~ación sistemá· 
tica de la compañía. es Que se ,',,¡citan nueva5 
dificultndes, nuevos Conflictos {;liE' obed-eccl!l a 
maniobras de los elemf'nios antipatriótico., que 
manejf1n a su arbitrio esta 'porlerosa Ocmpañia. 

Es Innegable que la CompPliía T'1ramcá v An­
wfagasta ha quer'do convertír a ~11~ emp'eados en 
"1"\ 't)I''P·tiC'o t'\l"tf{'n n"T!1"'ñO ., ,rl',,;'" ;!1 ..... ('I....,~;('Oin. 
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nalmente sus intereses, presiomí.ndo!<.s cconóml 
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camente para. qUe en cada elecci¿o voten por el 
candidato de su preferencia .tal como ocurrió en 
la ú'tlma campaña presidencial Cll la que qU1:so 
imponer la candidatura pro faoscista de Carl~ 
lbáñez. 

Este y otros hechos, señor Presidente,· han per. 
mitido que se acumule tanta 1njui;licla y tan JU&­
ta iodignación. que ya los empleados se re!listen 
a continuar .siendo victimas de asta poliUca cri­
minal qee sólo conduce a crear conf'ictos para 
realzar el plan doe sabotaje a la producción na. 
cional en que los elemenios pro fascistaos y quIn 
tsco:umnistas están empeñados. 

Se burlan lOs convenios, se alzan en fonna abu. 
siva los precios de loo articulos de pulper'..8, se 
IJI'Ovoca la escasez artificial de estos art1CU'08 pa. 
ra burlar el cumplimiento de los compromisos 
contraidos en los contratos de trabajo; se lan:ta 
n la desocupaÓón. sin caWla justificada, a €m· 
p'eados y obreros; se pers:gue a los dirigente!! 
siodicales, se crea un clima de desIlsperación. dC! 
d~contento, recargado ce odio qt.:t' estalla CUBn. 
do ya la provocación llega a un punto culminan 
te. ¿Y qué se hace, señor Presl<iente? ¿Cómo 
reaocionan el Gobierno y 1M autoridades frente. 
a tanto abw;o e !oiqu1dad? peoo confesar que 
no se hace nada positivo .v concreto para aplas. 
tar a esta agencia pro-fasci.sta· y tcrmim.r coo 
sus abusos. Por el contrario, a loS amables reque. 
rimlentos 001 Gobierno, la COIll;J!l''1ía d ( r.e la 
a.udacia. la ioso'encia de amena a '· cco el cierre 
de las Oficinas Bellav1.>ta y Cecilia en una fecha 
próxima, parallzae:ón que algn.1flcarA la cesant1a 
obligatoria de más de cuatro mil Jbreros que con 
sus famnares constituyen una masa qUe seré 
lanzada a la miseria. 

Hay mucha complaceocia. señor Presidente. ¡ 
mucha deMUdad para afrontar la verdader a so­
lución y aun debo agregar que cuando se toman 
medidas que aparentemente vennrían a soluc:o, 
nar estos conflictos, se cometen errores porque 
estas med·ldas se ap'ican en perjuicio de la clase 
o:"rera y de sus intereses, del palS. de la <'.~mo, 
crach y de la causa sl1ada. 

13.- CONFLICTO DE LOS OBREROS ESTIBA. 
DORES DE TQCOPILLA, , 

El ¡¡eño!' VEAS,- El reciente ca.30 de los obre· 
ros de Tocop!1'a nos confirma esta tesis. En efec· 
too el ccnflicto de los estlbadore~ del Puerto de 
Tocopilla Ite produjo a ra!rz de un desacuerdo COl! 
los pa trones frente a una petIC'ón df' aquél'08 
destinada a modiflear algunB.s condiciones de tra­
bajo , Este conflicto, de-spués de tres mese~ dtl 
discusión. fué !OCmetldo al procedImiento legal que 
el Código del Trabajo indica, 3iendo la huelga 
autorizada por la Junta de Concillación y Ar. 
hltra je . ' 

En este conflicto no se planteau especff:camen_ 
te aumentos de salarlos, sino de <-amblo de mo· 
dalidades de trabajo, igual a las que disfrutan 
los obreros de Iquique y Antofagbstn. . .,or depen. 
der de las m!sma,.~ ca.s~ es decir, 
de los mismos patrones, Sin "mbargo. el Oo. 
b'emo dictó e! Deereto por el cual crlienó la rea. 
nudación Inmediat,. doe las faena ". en las 
condiciones exl~tentes con ante rioridad 'al con, 
mcto , , 

En "'lsta de que los obreros, pescadores y ne-

• 
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teros, que estaban llama.dos IL reemplazar' os, se 
negaren a romper el movimiento legal del Sin. 
dicato de Jornaleros de Mar, las autortdadoll:3 ma. 
ríttmas proced eron, €11 forma arbitraria, a cance_ 
larles la matricula. El Gobierno, por su parte, 
ordenó de inmediato su reemplazo por tropas 
del Ejército y Marlneria y, ademas la cancela· 
ción de las matrículas 11 les jornaleros. 

Sobre tan graves me..:lid-as deDO advertir que 
e' Gobierno al dictar este decreLO ha desconocl· 
do las normw; legales que amparan el derecho 
de huelga y procedido con I1gere2lR, caymdo en 
la trampa tendida por la CompaiHa, El Código 
I10el Trabajo autoriza el reempla.zo de trabajadores 
en huelga, sólo por vía excepcional cuando el con­
fIleto afecta a la vida. wonómlca y a la salUG 
de la pob ación . • Se ha querido extender el sen. 
tido de esta dlspcslción al presente caso que es 
completamente extraño al que pone la ley. 

Los obrera, actualmente en huelga, jamás han 
Cleni<4l el propósito de entorpecer ' la vida econó. 
mica de la Nación Por el con'.larlo, aIlte laa 
doiflcultades .susc· tadas, propusieron telegráfica.­
mente al Presidente de la Repúbi1ra y al Minis­
tró del Trabajo el nomb11lmiento 1e una ComisIón 
de Obrer~ EO huelga que en unión con los in. 
dustriales estudiara Ip so:ución · del conflicto. Es. 
ta proposición. cuya aGeptac:ón nabría impedido 
la adopción de medidas bochornosas y antidemo_ 
crátlcas, fué desechada. 4ictáodose el menc:o­
nado decreto que es una vergüenza para nuestro 
régimen democrático y una serln amenaza para 
la vigilancia y el más absoluto remeto que deben 
meleCernO!l las :eyes que ampaIclD lOS derecholl 
sociales doe la clase obrera. 

El camino seguidO por el Gobierno no es e1 in. 
di1:ado por la conveniencia polít1ca y económica 
de: país; no es el que indica nuc.¡,tra legislación 
y régimen democrático; no es el que indica el 
deb>er imperioso de respetar, garantil'ar y reafir. 
mar las conqu:sI;as democráticas del pueblo. Con 
tale;.; medidas el Qc,bierno se aparta de las nor. 
m as cemocráticas que le ha trazaÓQ el pueblo 
y ésto, sefior Presidente, es grave y. por lo mismo, 
debe I'f'acc'coarse inmediatamente , SI hablamOl!! 
con la franqueza que nos caractenza e interpre. 
tamos el sentir de la clase obre'ra frente a la me-­
dida adoptada, lo hacemos con la lealt-,d de quien 
está lnterf'SMO vitalmente en defender al pro­

'pio Gobierno del despre.;tlgio con que quIeren ro. 
dearlo ciertos sectores que trabajan contra su 
est bll!dad. Sabemos que el Presidente de la Re. 
pÚbl1ca cenfia en el patr'ot1~mo de la clNle obre_ 
ra. As: lo ha c·icho 8.1 pueblo mismo en su salu­
do al últImo C<mg1eSO Naeonal oe la C .T, Ch. 
(.Cémo se explica. entonces. la dlclación de este 
D ' creto OH€' ~h , :'(>~ tier ra '03 1erechcs que am­
parnn a la el· ¡;~ [,"1 e~r.? 

No. se'!'or Pr,sldrntp. No puede seguirse por eate 
-cammo que nos conduce a la d€8unión y a la ren­
cilla en los instantes mismos en que nec€8itamos 
de t.odn el esfuerzo nacional para incrementar la 
producción v contribuir a la victoria de las Na­
cIones Unidas'- , 

14. HUELGA DE LOS OBREROS DE LA MA­
DERA_ 

El señor VEAS. Hace ya cinco días, se60r 
Presidente, que los obreros de la madera están en 
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huelga. Se trata también de un movimiento le­
gal que tiende a hacer efectivos los mejoramientos 
económicos fijados por la Junta de Conciliación V 
que los industriales se niegan a acatar. Este con­
flicto afecta a mil trescientos obreros cuya situa­
ción económica, por lOs bajos salarios resultaba ya 
insoportable. Algun05 industriales como los señores 
Valdés, Freire y Galaz e hijos, haciendo una ex­
cepción que los honra, han acordado aprobar las 
proposiciones de los obrer05 y aun más, el indus­
trial señor Benjamín Miranda, no sólo ha aproba­
do en todas sus partes las propOSiciones prctpuestas 
por los obreros, sino que ha contribuido también 
económicamente al éxito de este justo movimiento: 

Ojalá que los obreros madereros triunfen en su 
movimiento y obtengan el mejoramiento económi­
co que solicitan tan merecidamente Lo mismo es­
peramos en favor de los obreros del mineral de 
Nalt2\hua que ayer reanudaron sus faenas de 
acuerdo con el Decreto que dictó el Gobierno y que 
establece ciertas condicionE's de mejoramipnto eco­
nómico, mientras el conflicto es resuelto definiti­
vamente por la vla del arbitraje o por arreglo di­
recto entre los mineros y los industriales. 

Todos estos conflictos, señor Presidente. tienen 
Sil origen en la difícil condición económica en que 
vil'en los obreros del país con mot.ivo de su bajo 
salario que no les permite encarar el alza cada vez 
más de.orbitante del costo de la vida. Arrancan, 
pues, de circunstancias qUe ser analiza­
das, y resueltas por los pOderes públlc06 cuando la 
intransigencia. patronal llega hasta la provoca­
eión 1 el abuso. 

li. SAI,UnO A LA UNION SOVIETICA, CON 
DEL %6.0 ANIVERSARIO DE LA 

REVOLUCION BOLCHEVIQUE. 

El seftor VEAS. Ahora. sefior Presidente, ante 
la proximidad del 7 de noviembre, fecha memora­
ble que conmemoran los obreros y hombres pro­
gresistas del mundo entero. al celebrarse el XXVI 
aniversario de la Revolución Bolchevique, quiero 
anticipar, en nombre de mi Partido, mis más cor­
diales saludos de confraternidad a todos los hom­
bres de la Unión Soviética. a los soldados heroicos 
que han logrado desvanecer el mito de la inven­
cibilidad de las armas germano-fascistas. a sus mu­
jeres, a SUs escritores, a sus formidables construc­
tores del socialismo triunfante que permitirá libe­
rar al mundo de la esclavitud fascista. 

Yo estoy se~uro que el pueblo de Chile, demo­
crático por esencia amante de la libertad y del 
porvenir de la Patria, se prepara en estos días pa­
ra tributar a la gloriosa Unión Soviética un cálido 
homenaje de admiración y de reconocimiento por 
su l'!\liosíslma contrIbución a la derrota de Hitler. 

Una vez más alienta en el pueblo de Chile su 
fervoroso deseo de manifestar relaciones con esta 
potencia que marcha en el bloque de las Naciones 
Unidas y Que acaba de sellar en Moscú acuerdos 
de trascendencia mundial para la liberación de­
fInitiva de los pueblOS soiuzgados por Hitler y pa­
ra el arreglo de los problemas de postguerra. 

Todo el mundo admira la Importante contribu­
ción de la URSS. a la victoria de la causa Aliada. 
y las grandes potenCias democráticas, como Esta­
dos Unidos, Inglaterra, China y muchos otros 
países, incluso latinoamericanos, como Cuba. Mé-
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xico, Uruguay y Colombia, mantienen relaciones 
con ella, porque así lo exige la unidad mundial 
contra el fascismo y las conveniencias politicas y 
económicas. 

Chile, cuya fama de país democrático ha sido 
elogiosamente comentada por ilustres personalida­
des como Mr. wallace, se mantiene al margen de 
este entendimiento, con lo cual contradice su po­
lítica de cooperación en favor de las Naciones Uni­
das y de la causa democrática mundial. 

No debemos persistir en esta politica de aisla­
miento respecto de una potenCia que por su es­
fuerzo bélico y su espíritu democrático está llama­
da a influir poderosamente en la solución de to­
dos los problemas de la guerra y de la postguerra. 

Es por esto que ante la próxima celebración del 
XXVI aniversario de la Revolución Bolchevique, 
queremos, una vez más, representar al Gobierno 
este justo anhelo del pueblo, a fin de que se rec­
tifique en este sentido nuestra política internacio­
nal y entable relacione.~ con la URSS. como un 
medio de hacer efectivo nuestros principios de­
mocráticos de solidaridad con las Naciones Uni­
das y de labrar nuestro porvenir ecanómico. 

El señor ABARCA. - ¿flios queda tiempo, <:el'ior 
FrF5~dente? 

El señor BERNALES (Vicer>residente). Ha 
terminado el tiempo del Comité Progresista N!ldo-
nal. , 

El sefior ASTUDILLO. ¿No nos quedaban cua 
tro minutos todavía, señor Presidente? 

El sefior BERNAI.ES (Vicepresidente). Los 
H?l1orablel; Diputados señores Garretón, Videla y 
Godoy solicitan el asentimiento de la Sala para 
ul'ar de lit pa.labra durante cinco minutos cada unu. 

El señor BORQUEZ. - Démosles diez minuto:" 
spñor Presidente; está todo tan barato. 

El sefior DIAZ. Con mucho gusto. 
El señor MArRA. Está muy bien, 
El señor SMI'I'MANS. - Muy bien. 
E:J. se1\.or BORQUEZ. Con mucho gusto. 

16. RlECIENTES ACONTECIMIENTOS PQ.LITI­
('OS EN ARGENTINA. 

El seftor BERNALES (V¡cepresldente). Tiene 
la palabra el HonorablE' señer Garretón. 

El señor GARRETON. Señor Presidente' 
Hay hechos que por ,cu significac.ión humana 

no sólo intere,~an al pueblo en que ocurren, sinu 
que tra .. ¡clenden las fronteras, y afectan, sin dls­
ti11c1ón, a los hombres de todas las naclone', 

Los recientes Acontecimientos argentinos perte' 
rlccen a esta categorla de hechos. 

Por esta rRzón, yo rindo homenaje a los pro fe 
soces y estudIantes perseguidos, a los argentino!> 
todos que han sido víctimas de la atbitrarledad. 
Hay entre ellos figuras destacadas ¡lel pensflmIen 
to y de las ciencias en América 

y yo qulpro concretar esíe homenaje en 1<\ per­
cona de Alfredo Palacios. el llustre Presidpnte de 

• 

la UnIversidad de La Plata, maestro de las ju 
ventudE's arJ<entinas cuva renuncia es un C!Jem ' 
nIo de austera dignidad , 

Estas palabras dichas en el Parlamento de Chi­
le se sunlan a las muchas voces que se han alza­
do en estos días para demostrar el afecto y la 
adhesIón calurosa con QUE' cuentan en todos 101\ 

pueblos ame~icanos los a.rgentinos perseguido. 

• 
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por defender ideas y princ,lpios que son patrimu 
nlo de la h 'umanidad entl!ra. 

El señor TRONCOSO. - Personalmente, adhle 
, ro a lrts palabras del Honorable señor GarrEltón. 

'V ARIDOS SEI\l\ORJES ;C'lJP1U'I'AIDOS. Nosoiro," 
también. 

El señor BERNALES (Vicepresidente). Tie-
ne la palabra el Honorable señor Videla Salina:!!. 

El señor GODQY. - El Honorable señor VI­
dela me ha redióo la palabra a mí primero; en 
eegulda, hablarA Su Señoría . 

• 
F.l sefíol' BJ!:RN ALES (Vicepresidente) - l'ie-

ne la palabra el Honorable señor GOdoy Unulia. 
El <;t:ftor GODOY. _. Por mi parte, he tenido 

Que referirme, hace alg Úll tiempo. a hechos de 13 
tJolftica argpntina Ahura quiero también adherlI 
• la.s ~labras que la Honorable Cámara acab:1o 
de oir al H0norahle señor Garretón. 

Estoy absolutamente seguro de que en fste me­
mento en Argentina. donde se vive dI'[ mát,ic'i ' 
..,ente. se preparan acontecimientos de gralJ' tra!<­
cendencia. 

Si a medIados del siglo pasado Wla ct·e l:'s ti­
ranías más siniestras que se hayan producido . en 
Amét1ca. la de Rosa~, no !u~ capaz de soju7f'al 11. 
iterra argentina, es muy difícil que esta suuervl­
,.encia de ,la mazorca, inspirada por genern l,-,~ 
traidores a la Constit letón Pol!tica y a sus jura­
mentos . hombre. a !>ueldo del fascismo interna­
.ional .. pueda ahora impedir que Argentina sigil 
el itinerario de libertad y de democracia que ltl 
eorresponde. 

Yo estoy absolutamente seguro que el pUl' blo 
argentino en estos momentos está leyendo las 
pala bras proféticas que se nan escrito en las pa­
l'edes de toda la República: "Urquíza, despiertR­
Rosas ha aparecido nuevamente en Buenos Ai-
res" . . 

Estoy seguro de que se acerca una nueva bata­
na por la legalidad, en que haya de afirmarse 
definitivamente la libertad argentina y su incor­
poración a la unidad democrática de todos los 
pueblos de América y del mundo. 

17 . INCUMPLIMIENTO DE LA LEY SOBRE 
HE.JORAMlENTO ECONOMICO DEL PER­
SONAL DEPENDIENTE DEL MaNISTERIO 
DE EDUCACION PUBUCA. 

• 

El señor GODOY.- Finalmente, señor Presiden_ 
~, qUiero también, en estos momentos, expresal 
lI1i extrañeza y mi protesta ante la actitud del 
Gobierno, y en particular del señOl Ministro dQ 
Hacienda, frente al cumplimiento de una le:\,. la 
que reajustó los sueldos del magisterio de la Re_ 
pública. 

No puedo explicarme, señor Presidente, porque 
no son palabras las que pueden explicar este he 
cho, que recién, después de un mes y medi(\ de 
dictada esta ley, haya el Gobierno iniciado gestio­
nes para colocar el empréstito con que debe po. 
¡arse este reajuste. Esta dilación, cuando se re_ 
fiere a los maestros y profesores de la República, 
11(' tiene explicaCión posible, como lIO sea la su' 
pervivencia de residuo.¡ ant!culturales que puedan 
haber quedado emboscados en algunas repart!o 
ciones de la Administración Pública 

Creo que los prOfesores son mayores de edad , 
que no se les puede engañar, ni metiéndoles un 
dedo en la boca, ni con mentiras, ni con patra' 
las. 

, . 

Ellos saben bien que esa ley fué, en gran parte, 
dictada en una forma distinta de cómo la tenia 
proyectada el Ejecutivo. ¿Es que acaso a los mae:!_ 
tras se les está haciendo pagar un tributo, Il. m 
nera de represalia, por esa circunstancia, cuando 
se trata de una ley dictada libremente; por el Con 
gresoNacional? Creo que no Nada aconseja en 
c:ste momento, estar pravocando de una manera 
llrtificial el descontento y el disgusto de un grp -

mio que merece de parte del Ministro de Hacien­
da mucha consideración, porque gradas a ese gre­
mio. ese caballero cstá ctonde no debiera estar 

El señor TRONCOSO.- ¿Me permite, Honora 
nje Diputado? 

Considero totalmente injusto el ataque de que 
hace obi~to el Honorable señor Godoy al señal 

• 
Ministro de Hacienda. 

El señor BERNAJ.ES (VicepresidenteL- Tiene 
la palabra, a continuación, el Honorable iefioJ 
Videla . 

El sp.ñor TRONCOSO.- No es exacto que el ae-
1101' Ministro no trate de cumplir con el mandato 
legal de financiar la ley de aumento de los suel 
dos de profesorado. Lo que hay de verdad es qu~ 
la s!Lua0ión del Erario Nacional ha impedido dar 
satisfacción rápida a los deseos de ese gremio. 

No acepto, pues, esta imputaCión falsa respecto 
a la actuación del sefior Ministro. 

El señor BERNALES (Vicepresidente).- Pet'dOo 
neme, Honorable Diputado. Tiene la palabra el 
Honorable señor Videla_ 

El señor TRONCOSO. Son situaciones de he-
cho las que han impedido al sefior Minlstro lle­
var a la práctica la autorización que el Congreso 
dió al Ejecutivo. No hay aquf una voluntad mani­
fiesta de transgredir la ley ni nada que se le pa­
rezca, por parte del señor Ministro de Hacienda 
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RECIENTES ACONTECIMn:NTOS POLI­
TICOS EN ARGENTINA. ADHESION A 
OBSERVACIONES DEL SENOlt GARRE' 
TON SOBRE LA MATERIA . 

El se1'l.or VIDELA.- Señor Presidente, el Par_ 
tido Socialista adhiere también a la protesta que 
han formulado los Honorables Diputados sefiores 
Garretón y Godoy Urrutia, frente a los heohm! 
ocurridos recientemente en la República Argen· 
tina. Y 10 hace tanto más cuanto que la perse 
cución que se ha realizado en contra del profe' 
sorado del otro lado de los Andes ha tenido tam_ 
bién prOfundas simpatías denh o de un sector del 
profesorado universitario de Chile. 

Los acontecimientos de la R r>pública Argentina, 
Honorable Cámara, son hechos que venían prepa' 
rándose en forma metódica desde hacia algl1n 
tiempo a esta parte. Los que allé. han ocurridc> 
señor Presidente, no son hechos esporá.dlcos, DO 

son movimientos que se levantan de la noche 3 

la mañana. De ahí que nosotros estimamos que lti 
lección de Argentina merece ser tomada mu} en 
consideración para que los partidOS de la IZQuler. 
da de Chile tomen determinaciones. ':omo la} que 
hemos adoptado alrededor del proyecto económi­
co que está debatiendo esta Honorable Cámara, y 
eue significan el prinCipio de un entendirr·lente 
leal y beneficioso para los trabajadorell L& unL 
dad de la Izquierda significa el mantenirrnentt> 
de los principiOS de la democracia. tan nect'~ariG 
hoy día. Es por ello que nosotros, en realidad lien-

• 

• 



• 
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timos UDa gran satisfacción en que esa unid~d se 
concrete y la demos,tremos tomando acuerd(l~ que 
sie:nifican la unión integral de las fuerzas de Iz­
qfiierda de Chile. 

19. INCUMPLIMIENTO DE LA LEY SIIERE 
MEJORAMIENTO ECONOMICO DEI. PER­
SONAL DEPENDIENTE DEI. l\lINISTEIUO 
DE EDUCACION PUBLICA. 

El sefior vIDELA.- Ahora. señOl Presidente. 
debo manifestar que ha causado, profunda !llJpre 
5ión en todos 10b sectores de la ci ud" dani;\ la si. 
tualji6n en que Sp encuentra el prolesorado PUC& 

nadie se imaginaba que pudiera hacerse r sa de 
la situación econóITw:a del Magisteno que ,: era 
difícil hace tres meses a esta parte hoy St h¡¡ 
tornado sencillamente insoportable La SI"l1l1CIÓn 
económica del Magisterio no admite. señol Presl 
dente, espera. No puede venu a decirse ahora a 
los maestros, que se les va a pagar este aurr,ento 
que se les debe, con bonos. No sé cuál sería el pro 
cedimiento mediante el cual el personal d~ edu 
cación pOdría convertir estos bonos para subvenir 
a sus necesidades. 

También nosotrus elevamos nuestra protesta p<:r 
esta demora en que se ha incurrido pam pagar 
este aumento, que ya le es indisp€nsab:e al m9,­
glsterlo. 

2íl-REFORl\lA DE LA LEY 4,054. INCLUSION 

• 
DEL PROYECTO RESPECTIVO EN LA 
CONVOCATORIA. PE'l'ICION UE OFWIO. 

• 

El señor VIDELA. QUiero aprove<;haI' esta 
oca..s'íón para referirme a un asunto que está el. 
rela"ión con 106 trabajadores de nuestro pals. 

En realldad. hay urgencia en despachar el pro­
yecto que ¡"'forma la Ley 4,054, que está ya apro­
bada por las Comisiones Unidas de Trabajo e H~ .. 
gi<ene Es por e&f., que el Partido Socialista &1-

licita de S. E el PreSIdente de la R.epúblicl'l "", 
sirva incluirlO en la actual ConvocatOrIa p:>-a QU,,­
pueda ~eT tratado en este período. 
~te pn.'.. {.l ¡,a. ~eüor pj'e~idente. h".ce ya mas 

de tres años que está esperando su despacho en 
esta Honorab:e Cámara. 8111 embargo cuando lt3 

presentó la ley primitiva se doespachó en ocna 
días; y cabe advertÍ! que "e anrobó en esta Ho­
norable Cámara con el voto de m¡¡chos de los ~e­
ñores DIputados qUe se sientan hoy día en e<tH . " 

Sala, en un momento en qUe e"lstía un Gobierno 
dictlltol"lal ~ én Que se olvid ,ron 109 principius 
democráticos. de que tanto f\l-lrdE' hacen alguno.!! 
Honorables oolegas. ¡:tara dilatar el despach0 do¡> \ 
los proyectQs qUe inte:e~lln II la clase trab9.jado· 
"a • • 

Yo quiero señor PreSidente. solicitar de S. E .. 1 
de la RepÚblica a nombre del P- rtl_ 

do SocialÍ!;ta. se .oirva incluir es4> proyecto en la 
actual Convocatoria Como digo es indlsp'"n~abjr 
despachar este pro~ ecl;o, porque la sitl'fldón mi ,­
ma de la Caja de Seguro. como !;(' ha hecho pre­
sente. es bastante crítica. debido pl'edsamente .. 
que esta ley no Re reforma de"dt: hac(' 15 años. 

El señor BERNALES (Vicepresidente)- Se e1")-
• viará el oficio correspondiente a nombre del P'\I 

tido Socialista 

21. RECIENTES ACONTECIMIENTOS POI,L 
TIeOS EN ARGENTINA.- .\DlIESION A 
OBSERVACIONES FORMULADAS EN LA 
PRESENTE SESION SOBRE EL PARTICU­
LAR. PETICION DE OFICIO. 

El señor VIDELA. El Honorable señor Fon· 
seca me ha pedido una interrupción señor Pre­
sid'ente, y se la concedo. 

El señor FONSECA. Quiero señor Presidente 
a nomb1 e de los parlamentarios comunistas ad­
hoerir a la protesta que ~e ha e~evado de dist.n_ 
tos sectores de esta Cámara. pOI la« per~ecucio­
nes rer..lizadas por el Gobierno argentino del Ge­
neral Ramírez. contra las Universidades d" P!'3 

nación, contra el movimiento estudiantil. contra 
la conciencia democrática de América las QUe han 
llegado. en su ofensa. hasta usa! procedimient0.9 
n~zis. C0111o, por ejemplo el de eliminar a est'l­
diantes democráticos de los exámenes; encarce­
lar a diri;;entes obreros y democráticos, entre 
e 110s, del gran anti fascista Victorio Cap'.1evilla. 
preso en el penal de Río Gallego". 

Acab{) de estar. señor Presidente, hace pOCM 
días en Temuco y en esta ciu-dad pude oír a una 
obrera chilena. que recién venia lIegan-do de Ba. 
riloC'he. En esa localidad argentina, su esposo fué 
encarcelado y sometido a toda clase de torturas 
en unión de ¡jos chilen{)s más. por la polIcía '1el 

, 

General Ramírez. 
EEtos ,chiienos en vano han prote~tado y [l/­

querido la intervencIón de las autoritiades con­
SUlares chilenas. a fin de que. conforme a la 
Con~titución Argentina, se deje salir de esta na­
ción a est')s compatriotas nuestros. Es decir D~­
ñor Presidente. las protestas de nuestros t'Ompa_ 
boiotas no han encontrado apoyo de las autorida­
d'es cOnEu1ares ni del F:Juba jado¡- Conrado Rfre 
Gallardo. 

Por el contrario. se ha _lecho un silencio de 
muerte sobre la situación de estos compatriot>ls, 

\CU]'IS vida" corren peligro en la vecina RepúbIlca. 

Venía en viaje de re~rf'.so señor Presidente, 
ruan-do P1!(l" 'mponerse de una (,,:\Tta llegada al 
Consejo NC~Dno.l de la CTOR. de los obrero,", oe­
trolcms dP. Comodoró Riva iavia. quienei<, se ct1-
rigian a l¡r., obreros mar'~im(;~ de Corra 1 D dlen.l" 
que int€rviniesen ante1:J Gobierno de Chi'e para 
obtener la libertad del Presidente del Sindicat.o 
de Comodoro Rivadavia. tamLién ciudadano cl-¡L 
leno que ha sido torturado igua Iment.e por el 
Gobierno del General Ramírez. 

Yo quiero. como lo han hecho otros Honorables 
Diputados, junto con ele '.'111' mi protesta I"n 
nombre del Partido Comunista, exigir SE: envíe 
ofiCio al señor Ministro de Relaciúne", Exteriores, 
a fin C; e que actúe en defensa d.f' la vida de lOs 
ciudadanos chilenos. persegUido~ por esta tlrartÍa 
brutal que dirige Ramírez.. en Argentina. 

El señor BERNALES (VioC'eproesidentoe) - Se 11'­
vanta la sesión. 

• 
• 

-Se levantó la sesión a las 18.45 horas. 

ENRIQUE DARROUY P., 
Jefe' de la Redacción. 
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